

**Решение
Забайкальской краевой трехсторонней комиссии
по регулированию социально-трудовых отношений**

**г. Чита
ул. Чайковского, 8, зал заседаний**

29 сентября 2015 года

О состоянии производственного травматизма, условиях и охране труда в организациях Забайкальского края

Заслушав и обсудив информацию начальника отдела государственной экспертизы условий и охраны труда Министерства экономического развития Забайкальского края С.А.Варьянова, заместителя руководителя Государственной инспекции труда в Забайкальском крае (по охране труда) И.С.Лопатина, технического инспектора труда Забайкальского краевого объединения организаций профсоюзов И.А.Жаркого, Комиссия отмечает, что важнейшими показателями, определяющими степень влияния охраны труда на экономику, трудовые ресурсы и демографическую политику, являются производственный травматизм, профессиональная заболеваемость и занятость работников во вредных условиях труда.

Показатель общего производственного травматизма имеет устойчивую тенденцию к снижению, в том числе за счет объединения усилий всех уровней управления охраной труда, надзорных органов и органов общественного контроля профсоюзных организаций.

В 2014 году производственный травматизм составил в абсолютном выражении 1,4 случая на 1000 работающих. Снижение травматизма продолжилось и в 2015 году. За 8 месяцев текущего года Государственной инспекцией труда в Забайкальском крае расследовано 36 несчастных случаев на производстве, что на 10 случаев меньше аналогичного периода 2014 года.

Наибольшие показатели травматизма наблюдаются по видам экономической деятельности: проектирование, связанное со строительством инженерных сооружений (13,7 случая на 1 000 работающих), стирка, химическая чистка и окрашивание текстильных и меховых изделий (11,6), производство прочих неметаллических минеральных продуктов (11,1), лесное хозяйство, лесозаготовки и предоставление услуг в этой области (10,0), деятельность троллейбусного транспорта (9,6), деятельность прочего сухопутного транспорта (4,3), производство оружия и боеприпасов (3,9), производство цветных металлов (3,6).

В 2014 году значительно снизились показатели производственного травматизма в таких видах экономической деятельности, как: деятельность гостиниц и ресторанов (с 15,3 случая на 1 000 работающих в 2013 году до 0 случаев в 2014 году); производство мебели (с 8,1 до 0); добыча каменного угля (с 8,4 до 0,5); производство, передача и перераспределение пара и горячей воды (с 0,7 до 0,2). Необходимо отметить, что в последней отрасли наблюдается улучшение показателей производственного травматизма ежегодно (показатель 2012 года - 1,6).

Среди травмоопасных производств наиболее высокими остаются показатели травматизма в деятельности троллейбусного транспорта (9,6 случаев на 1000 работающих). Показатель не изменяется уже второй год.

В разрезе муниципальных образований уровень производственного травматизма превышен в 10 муниципальных образованиях (в 2014 году - 16). Среди

них наибольший уровень производственного травматизма отмечен в Читинском (3,5 случая на 1000 работающих), Нерчинском (3,2) и Калганском (2,3) районах.

В первом полугодии 2015 года на производстве погибло 6 чел.

Наряду с производственным травматизмом основной причиной нарушения здоровья работников является профессиональная заболеваемость. По данным Забайкальского регионального отделения Фонда социального страхования количество профессиональных заболеваний, признанных страховыми за 6 месяцев текущего года, составило 82 случая.

По сравнению с 2013 годом показатель профессиональной заболеваемости в 2014 году снизился в 1,31 раза и превысил показатели по России за 2013 год в 1,48 раза.

В целом по Забайкальскому краю по состоянию на 01 января 2015 года специальная оценка условий труда проведена на 17886 рабочих мест, на которых занято 34 934 работника.

В учреждениях здравоохранения из 1712 рабочих мест, где проведена специальная оценка условий труда, 417 рабочих мест признаны «оптимальными». 546 медработников потеряли право на оплату труда в повышенном размере, 943 работника - право на дополнительный отпуск и 523 работника потеряли право на сокращенную продолжительность рабочего времени.

По данным статистики в 2014 году в организациях Забайкальского края 50540 чел. получали хотя бы один вид гарантий и компенсаций за работу во вредных и/или опасных условиях труда. По результатам ежегодного мониторинга в 2015 году может резко сократиться количество работников, получающих гарантии и компенсации за работу во вредных и/или опасных условиях труда. По оперативным данным, полученным из муниципальных образований, по состоянию на 01 января 2015 года количество рабочих мест, признанных вредными по результатам специальной оценки условий труда, составило 21 155.

На основании вышеизложенного,

Комиссия решила:

1. Принять к сведению информацию начальника отдела государственной экспертизы условий и охраны труда Министерства экономического развития Забайкальского края С.А.Варянова, заместителя руководителя Государственной инспекции труда в Забайкальском крае (по охране труда) И.С.Лопатина, технического инспектора труда Забайкальского краевого объединения организаций профсоюзов И.А.Жаркого.

2. Рекомендовать работодателям Забайкальского края:

- продолжить проведение специальной оценки условий труда с последующей выработкой мероприятий по предупреждению производственного травматизма и профессиональной заболеваемости, в том числе путем модернизации рабочих мест и обеспечения работников сертифицированными средствами индивидуальной защиты;

- в целях эффективного расходования денежных средств при подписании договоров об оказании услуг по проведению специальной оценки условий труда, предусматривать в них возможность безвозмездной корректировки ошибок, допущенных при проведении специальной оценки условий труда, выявленных результатами государственной экспертизы условий труда;

– принимать предусмотренные законодательством меры по использованию скидок к страховому тарифу на предупредительные меры по профилактике производственного травматизма и профессиональной заболеваемости;

– разработать и реализовать в рамках каждой организации меры, направленные на укрепление здоровья и стимулирование здорового образа жизни работников.

3. Рекомендовать Министерству экономического развития Забайкальского края (С.С.Новиченко):

– продолжить проведение ежегодного мониторинга состояния работ по специальной оценке условий труда в организациях Забайкальского края;

– в целях усиления контроля за осуществлением отдельных государственных полномочий по государственному управлению охраной труда в муниципальных образованиях, где отмечается высокий уровень производственного травматизма, проводить проверки деятельности органов местного самоуправления совместно с представителями Государственной инспекции труда в Забайкальском крае и Отделения Пенсионного фонда Российской Федерации (ГУ) по Забайкальскому краю;

– провести детальный анализ причин производственного травматизма в разрезе видов экономической деятельности (деятельность троллейбусного транспорта; строительство; стирка, химическая чистка и окрашивание текстильных изделий; лесное хозяйство) и рассмотреть на заседаниях краевой межведомственной комиссии по охране труда состояние производственного травматизма в данных отраслях с приглашением руководителей организаций.

4. Рекомендовать стороне профсоюзов:

– усилить работу по осуществлению общественного контроля за состоянием условий и охраны труда путем развития института уполномоченных лиц профсоюзов, содействовать созданию и работе комитетов (комиссий) по охране труда в организациях;

– при заключении коллективных договоров предусматривать планы мероприятий по поэтапному проведению специальной оценки условий труда и последующей модернизации рабочих мест;

– активизировать работу в организациях, направленную на обеспечение работников средствами индивидуальной защиты, проведение обязательных медицинских осмотров работников, проведение специальной оценки условий труда;

– включать в планы работы по обучению профсоюзного актива темы по общим вопросам организации специальной оценки условий труда и использования ее результатов.

Координатор комиссии



С.Н.Чабан

Секретарь комиссии



Р.Н.Каргина